



两会观察

建立长效机制 把乐清打造成 一个大景区

记者 孔丽琴

新的起点，乐清将如何继续开展环境保护工作？
代表委员们建言踊跃。

五水共治 四边三化 三改一拆 成效显著

主要河流水质有较大改善

拆除违法建筑1421万平方米

完成三改面积1560万平方米

2015年
环境治理
取得新成效

新增绿化面积6.62万亩，成功创建省森林城市

重污染高耗能行业整治有序推进，环保产业园投入运行

美丽乡村建设不断推进，建成污水收集管网1401.76公里，生活垃圾无害化处理率达100%

单位生产总值综合能耗累计下降17.46%，主要污染物排放总量不断削减，圆满完成十二五节能减排目标

全力保卫治水成果

两会伊始，多位人大代表、政协委员纷纷献策如何保护治水成果。将他们的建议意见综合起来，可归纳成一句话：治水应该建立长效机制，将其升级到制度层面，如纳入政府政绩考核、加大法律惩处力度等。

我市从2002年开始污水管网建设，在五水共治开展后开始集中建设。目前，城镇污水管网已覆盖市区、各集镇建成区及252个行政村，另有242个村建立了农村独立式污水处理设施。

但在市政协委员叶旭华看来，我市截污纳管工作尚跟不上现实需求，污水处理设施的作用未充分发挥，岸上的污染源仍未得到有效治理，水质状况有待进一步改善。

在当前五水共治工作中，要将污水处理设施建设摆在更加突出的位置，全力推进，打好源头治理的硬件基础。叶旭华说，在财政有限的状况下，要突出重点，优先推进人口密集、污染较重地区的截污纳管工作，确保治一个、成一个。

对我市五水共治后续工作，市政协委员包秀春思考颇深，他指出，要严控黑臭河、垃圾河反弹回潮，对全市垃圾河、黑臭河的治理工作进行一次拉网式排查，必须做到不留死角和盲区，河道管理部门要严格执法、严格督察、严格问责，以最严厉最有力的措施来保护河道的清洁。

对已治理的河道采取生态调水和人工修复，成为水体与土体、生物相互涵养，适合生物生长的近自然生态系统状态的河道。要加快护岸工程的施工进度，推进立体化治理。包秀春说。

市人大代表林希平希望加大截污纳管力度，对镇街范围的二三级管网进行彻底普查，对已建管网的区域进行接入工作，把每一企业和居民每一幢楼房污水管接出来，做到雨污分流，一个也不能漏。同时要提高污水收集率，坚持工程治污和管理治污并举。

市人大常委会周庆城则建议，进一步落实排水许可制度，市政园林部门要提供排水许可的技术支持和审批服务；综合执法部门要加大执法力度，严格按照排水许可管理办法对各类餐饮、建筑、医疗等企事业单位进行行政执法；环保部门要加强河网水质的检测，对工业涉水企业加大日常监管措施，确保污水达标排放。

市政协委员郑建中和蒋胜海则提出，要出台有关排污收费政策，比如制定阶梯排污收费政策，超标和不超标的收费差额可以相差一半，甚至差得更多，使排污企业从经济上付出高成本，高于它的治理成本，高于不治理违法排污成本。对于违法企业拒不整改的，要运用停产限产、查封扣押、行政拘留，以及追究刑事责任等法律手段。

岸上治理塑造洁净新乐清

水岸同治，在关注水环境的同时，两岸两侧、四边三化、城中村治理等岸上的问题，亦成了代表委员们关注的重点。

今年两会，市人大代表金严保继续关注餐厨废弃物的处理。他提议要加快我市餐厨废弃物处理中心建设。

据市场监管部门统计，全市在册的餐饮单位有2900多家，全年生产餐厨垃圾约2万吨，我在2015年初，就向市第十五届人大第四次会议提出了《关于尽快解决我市餐厨废弃物处置问题的议案》。市政府及相关部门对此非常重视，做了大量工作。但仍存在餐厨垃圾处置终端没有建好的情况；管理办法没

有出台，政府部门职责不清，形不成合力；隔油池建设中存在重建轻管等问题。

金严保建议，尽快启动餐厨废弃物处理中心建设，尽快出台《乐清市餐厨垃圾处置管理办法》，加强餐饮单位隔油池建设和后续管理。

市人大代表陈姿则对清除城市牛皮癣、塑造洁净新乐清提出了看法。她建议，社区或小区要合理设置公益广告张贴区，把小广告游击队疏导性地推向正规军，设立治理城市牛皮癣的举报热线，形成齐抓共管的长效机制。再者，加大处罚的力度，提高不文明成本，使乐清更美更文明。

实现绿化美化有机统一

环境是个大课题，绿化美化是这个大课题中的重要一章。

根据政府工作报告，十三五期间，我市将新增绿地面积150公顷，新建改造滨水公园50个，打造绿化美化示范路5条，人均公园绿地面积达15平方米，建成区绿地率达38%以上，成功创建国家园林城市。

用林亦俊市长的话来说就是：要将全市作为一个大景区来打造，努力实现环境绿、生活富、城乡美的有机统一。

陈汉乐等委员认为，目前一大批公园相继建成并投入使用，我市的绿化造林工作取得了很大的成就。但是，绿化造林仍存在着树种选择不合理、栽植质量差、绿化栽种不科学、管理跟不上等问题。

我们建议要做好绿化造林规划设计，紧密结合我市实际，坚持适地适树，注重乔灌木草花的植物色彩搭配，加大对地域、历史、文化元素的挖掘，提高公园文化品位和内涵，提高园林设计的艺术品位。陈汉乐说，同时要建立绿化造林公共苗木基地，解决我市当前绿化苗木质量差、成本高问题。此外要加大绿化造林养护力度，提高绿化管护精细化、科学化水平，并要建立绿化造林的长效监督机制，切实提高绿化造林质量。

来自民革乐清市基层委员会的政协委员蔡晓萍等人，则认为应提高企业违法成本，针对企业环境违法行为视情节轻重、影响大小和污染程度，采取定格处罚、媒体曝光、停产整改、入金融黑名单、四项处罚措施，提高企业违法成本。

乐清日报全媒体亮相两会

两万余人观看政协开幕会直播

本报讯(记者 冯晓明)在昨天上午召开的政协乐清市十二届五次会议开幕会上，一群穿着乐清日报、中国乐清网采访服的年轻人引起了委员们的注意。只见他们有的架着摄像机，有的举着照相机，有的对着笔记本电脑飞快打字、传图，向融媒体平台传输素材。他们，是乐清日报的全媒体记者。当天，乐清日报对政协开幕会进行了全程视频直播、图文直播，让普通市民也能第一时间了解两会盛况。

在场的委员们说，以前对日报记者的印象就是拿着采访本和笔，没想到现在大变样，连摄像机都用上了。市民许光在手机上观看政协开幕直播后果断点赞：手机观看直播很方便，两会很高大上，今年也算是过了一把两会瘾。

2016年是十三五的开局之年，今年的两会关系到乐清今年的走向和未来五年的发展，无疑是市民关注的焦点。乐清日报在做强做大纸媒报道的基础上，旗下全媒体矩阵还对两会进行全程动态滚动播报。中国乐清网、乐清城市网对两会开幕会进行视频直播，浙江新闻客户端乐清频道、乐清+APP进行图文直播。包括上述媒体在内，乐清发布、乐清日报微博、乐清手机报等媒体也将全程跟踪两会。在昨天的直播过程中，全媒体记者在现场采集素材，即时推送到融媒体平台，各媒体编辑各取所需，即时发布，真正做到了一次生产、多次生成、N次传播。据后台统计，仅浙江新闻客户端乐清频道的图文直播就有1.35万人观看，中国乐清网、乐清城市网视频直播合计有万余人观看。

两会期间，浙江新闻客户端乐清频道还开设了《向两会报告》专栏，25个乡镇(街道)、一湾五区一把手围绕市委全会精神贯彻落实、十三五规划和2016年思路等，晒出了新气象、新观点、新理念，让人一窥乐清未来五年的大发展、大格局、大变化。



镜头对准主席台。记者 郑瀚摄



中国乐清网记者在拍摄视频。记者 郑瀚摄



会前调试直播设备。记者 郑剑佩摄

代表委员有话说

人大代表倪建生

政府要支持制造业朝绿色方向发展

作为一名在外客商，一直心系着乐清的经济。眼下，正是乐清大投资建设大发展的关键时期。新的征程已开启，战斗的号角也已吹响，我们要以只争朝夕的精神、舍我其谁的勇气去拼搏，大干苦干，干出乐清十三五发展的新局面。

十三五期间，乐清传统制造业如何转型发展？我认为政府部门要积

极引导传统制造业进行管理体系和管理文化创新，加强对管理和技术人才的培养和引进，积极推动信息化技术在制造业各领域的渗透和利用，支持制造业朝绿色、可持续化方向发展。同时，银行机构要加大对发展意愿强烈、社会责任感强烈的制造企业的扶持力度，通过完善综合化的金融服务，帮助企业实现转型升级。(记者 董露露整理)

人大代表宋仙水

尽快谋划山老区交通网建设

这次两会，我比较关注山老区的交通发展问题。我希望能够尽快谋划山老区交通网，实现山老区交通畅通无阻。

我尤其关注大荆、龙西、仙溪这些山老区。近几年，山老区居民生活水平提高不少，很多村民都买了车子。可是山老区原有的老旧公路，已无法满足当地居民出行需求。此外，龙西、仙溪等地有着丰富的旅游资源，现在都说发展乡村旅游和休闲旅游，市民出游都喜欢往山上山下跑。发展旅游产业，交通发展不先行，一切都是空谈。乐清要确保

2017年率先全面建成更高水平的小康社会，如果山老区的交通现状得不到持续改善，山老区肯定成为建设小康社会中一大短板。

目前，雁荡山旅游环线工程一期已经顺利完成。我希望能够尽快启动雁荡山旅游环线二期的全线建设，谋划雁荡山旅游环线三期工程，让雁荡山旅游环线通过龙西跟雁楠公路相连接，通过仙溪跟黄岩相连接，实现大荆、龙西、仙溪、雁荡和永嘉、黄岩多地的交通微循环，彻底打通整个山老区交通网。(记者 程遥整理)

政协委员林松

被挖的城市路面应按规定修复

这次两会，我带来了一个有关民生的提案：《关于对城市不合格修复道路二次整修的建议》。

去年9月，乐清出台了《乐清市城市道路挖掘修复管理办法》，并启动了为期3个月的城市道路挖掘整治专项行动，对城市道路挖掘与修复提出管理措施，城市道路未批先挖、无序开挖、重复开挖、补丁式修复等现象得到了一定程度的遏制。

可是，我们调查发现，在《管理办法》出台之前修复的路面仍然存在质量问题。以乐成街道景贤路为例，

在五水共治纳污管道建设工程中路面被开挖，第一次修复后存在质量问题，后又进行了补丁式修复，时至今日路面又出现了严重凹陷、开裂。

建议我市设立投诉专线电话，让居民能对不合格路面修复现象进行投诉举报，并派专业人员进行评估登记，对确实存在的不合格工程进行集中修复。此外，路面应按《管理办法》相关的规定要求修复，努力恢复原状，由专业部门进行验收，保证修建竣工后的城市道路3年内不得挖掘，并接受各方监督。(记者 程遥整理)

政协委员胡建荣

优化建成区学校布局

关于乐清教育发展，提两点建议：一是加快学前教育发展。目前，乐清市公办幼儿园有10所，在园幼儿共2810人。乐清市学前教育相对滞后，公办幼儿园数量极少，不能满足群众的需求。希望市政府高度重视学前教育发展，制定幼儿园总体布局规划，落实建设用地，保障建设资金，推动乐清学前教育健康快速发展。

二是优化建成区学校布局。随着乐清户籍制度改革和全面二孩政

策的实施，建成区中小學生源将越来越多，会远远超出现有学校的招生容量。据调查，我市建成区核心区拥有中小学35所，在校生44701人，占全市学生数26.29%，城区学校过度集中、学生总量过大造成的出行压力成为城市交通治堵的新难题。希望市政府提前做好准备，扩建或新建学校，减缓建成区交通压力，也确保乐清市适龄儿童依法按时入学。(记者 林伊格整理)